



树说新语

——从“火焰山”到“共富林”的龙岩实践

2000年

生态治土·长汀答卷 水土流失治理的“绿色奇迹”

长汀，曾是中国南方红壤区水土流失最严重的区域之一。水土流失让岩层崩裂如爪，夏天地表温度高达70多摄氏度，连最耐旱的野草都难以扎根，被称作“火焰山”。

1999年，时任福建省委副书记、代省长的习近平同志专程来到长汀调研。当他了解到水土流失面积仍超过百万亩时，神情变得严肃起来。他说：“要锲而不舍，统筹规划，用8到10年时间，争取国家、省、市支持，完成国土整治，造福百姓。”2000年，长汀水土流失综合治理列入省为民办实事项目，一场跨越20余年的“绿色接力”就此起跑。

2000年3月，长汀组织干部和群众捐款建设河田世纪生态园（现为水土保持科教园）。习近平同志得知后，于5月29日托人送来1000元，捐种了我。2001年10月，他再次来到长汀，为我培土浇水，仿佛在叮嘱我：要在这里扎根生长，见证改变。

长汀人没有辜负这份嘱托，创新出“反弹琵琶”的治理方法，按照“裸地一草被一马尾松和灌丛一针阔混交林—常绿阔叶林”的顺序演替慢慢铺展。

时光不负耕耘者。2021年，《长汀县水土流失综合治理与生态修复实践》成功入选联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（COP15）生态修复典型案例，向全球推广；2023年，全国首单水土保持项目碳汇交易在长汀签约。截至2024年年底，长汀县水土流失率从1999年的23.82%降低至2024年的6.31%，低于全省平均水平；森林覆盖率提升至79.55%，高出全省14个百分点。

如今，我脚下的土地——汀江两岸绿意盎然，曾经的“火焰山”瓜果飘香。



2002年

生态活林·武平样板 集体林权改革的“山林新生”

当我望向武平县万安镇捷文村时，总能看到村口巨石上“全国林改策源地”的红字在阳光下闪耀。武平，被誉为“全国林改第一县”，演绎着另一个关于“树”的故事。

2001年前的捷文村，守着2.7万亩林地却深陷“五难”：乱砍滥伐难制止、林火扑救难动员、造林育林难投入、林业产业难发展、望着青山难收益。

转机始于2001年4月，福建省林业厅林权证验证试点落地武平。作为试点村，捷文村敢为人先，将集体山林产权明晰到户。2002年6月，时任福建省委副书记、省长的习近平同志赴捷文村调研，指出“集体林权制度改革要像家庭联产承包责任制那样从山下转向山上”，让改革有了方向。当年8月他对武平林改报告作出批示。2003年福建出台全国首个省级林改文件，“明晰产权、放活经营权、落实处置权、保障收益权”的林改就此铺开，2008年更推向全国，被誉为“继家庭联产承包责任制后中国农村又一场伟大革命”。

林改后，山林成了村民的“责任田”，金融“活水”也流进了林场。武平不断创新金融服务，2017年首创“林权卡”，2021年林业金融区块链平台上线，2024年推出的股金型林票也大受欢迎。

林改激活了山林，更催旺了产业，捷文村发展了四五千亩紫灵芝种植基地。捷文村党支部书记、村委会主任李财林介绍，如今，捷文村的森林覆盖率从78%升至84.2%，2024年村民人均可支配收入达33680元（为2001年的21倍多），村集体经济收入达到59.67万元，实现了生态与经济的双赢。

2025年

生态富民·龙岩实践 共富林场孕育的“幸福图卷”

作为老区寻求生态富民的一种路径，2025年，龙岩市探索“共富林场”模式。

2024年10月，习近平总书记在福建考察时强调：“深化集体林权制度改革，发展森林食品、林下经济，不断挖掘培育‘森林粮库、钱库’。”作为全国重点林区，龙岩市森林覆盖率连续46年居全省首位，79.21%的“绿色家底”如何转化为发展动能？今年7月，正值福建省委十一届八次全会对探索走出具有福建特色的共同富裕之路作出全面谋划部署之际，龙岩市林业局印发《龙岩市共富林场试点建设方案》，以深化林改为突破口，构建“政府引导+市场运作+多元参与”的林业共富机制。不少地方已经交出了他们的“共富答卷”。

桃树湾共富林场“党支部+合作社+林农+基地+科研机构”的模式将上蕉村178户社员的林地连成一片。共富林场合作社负责人邱林富算了一笔账：3000多亩林地种满灵芝、姜黄和三叶青，每户年

均收入可从原先的7万—8万元增至15万元。

位于武平县平川街道西厢社区的西厢共富林场，推行“党支部+合作社+企业+农户”的“四联”驱动模式。350亩名贵药材种植基地里，林下种植淫羊藿、骨碎补等；林中树干附生种植铁皮石斛；林冠之上实施碳汇开发。林场还把31户“一户多残”家庭、15户“顶梁柱”母亲拉进共富队伍。社区党支部书记、居委会主任王小群说：“四年后的药材采收获利扣除成本，预计每户能多收益2万元。”

当我的目光穿过漳平市清境共富林场的山林间，总能看到台商陈志忙忙碌的身影——他携“台企+村集体+农户”共富模式扎根于此。如今，这片涵盖多元经济林的2300亩林地，已吸引100户农户踊跃入股，去年每户年均纯收入达6万元。在此创业的台胞亦通过认购“福林票”、技术入股等方式，与当地村民携手种“共富之树”。



2030年

生态未来·两岸一体 守护叠翠青山的“共同愿景”

老区的生态实践，是祖国大陆守护青山的缩影；而这份对绿色的珍视，也深深牵动着台胞的心。当我的目光越过漳平林海，便落在了有“大陆阿里山”之称的永福镇——漳平台湾农民创业园核心区。台胞李平循着故土召唤回到永福打理高山茶产业，主动扛起两岸濒危一级保护树种繁育重任。在他的珍稀苗木培育基地，台湾地区特有的肖楠、黄桧、红桧与福建当地的水松在同一片苗圃中扎根生长，仿佛在诉说着两岸物种的亲缘联结。

这份对生态的坚守，与国家战略同频共振。10月23日，武平林改从破解集体林权管理“五难”的“1.0版”，到答“林改六问”的“4.0版”，如今还在推进福建省集体林权制度“多方得益、多式联营、多重服务”的“三多”改革试点，让“扩绿”与“增长”齐头并进。

武平林改从破解集体林权管理“五难”的“1.0版”，到答“林改六问”的“4.0版”，如今还在推进福建省集体林权制度“多方得益、多式联营、多重服务”的“三多”改革试点，让“扩绿”与“增长”齐头并进。

龙岩共富林场也将铺就新路：2026—2028年平均新增35家以上并逐步推广，2028年将形成典型示范样板，进一步激活生态资源价值，让绿色动能助力百姓增收。

从长汀推进水土流失治理升级版行动，到武平推进福建林权“三多”改革试点工作，再到老区通过“共富林场”探索生态富民新路，乃至两岸一体共护生态，共育绿色希望，这片镌刻着红色记忆的土地正在持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动中深耕生态。

这份坚持让我见证了美好的2030年——“十五五”规划收官之年，见证了更遥远的未来。到那时，2000年种下的生态希望，会在两岸同胞守护青山的共同愿景中，在“十五五”规划蓝图的指引下，结出生态繁荣、经济发展的丰硕果实。□融媒体记者 吴家阳 颜鹏 黄雅珊 李安然 吴昭斌 陈江萍 郭君勇/文 受访者/供图(除署名外)

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动 大拼经济 大抓发展

我是龙岩市树，一棵扎根在龙岩市长汀县水土保持科教园的香樟树。我的25个年轮，镌刻着这片红色土地的生态变迁——从2000年时任福建省委副书记、省长的习近平同志托人捐种的那一刻起，我便成了“滴水穿石，人一我十”精神的见证者，成了“绿水青山就是金山银山”理念的实践者，成了写好“生态富民”文章的引导者。

如今，我已从细弱幼苗长成枝繁叶茂的青年，和伙伴们一起为荒芜的山野披上了绿衣。我们的每一片绿叶都在诉说：这里的生态故事，是深学争优的成果，是敢为争先的突破，是实干争效的答卷，是两岸同胞守护青山的共同愿景。



▲扫码进入H5“香樟树的世界”